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Анотація: У статті розглянуто художнє втілення просторової моделі Світового Дерева в оповіданні І. Чендея 
«Тестамент» та виокремлено функціонування однієї із його складових − архетипу Землі. 
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Особливістю сучасного літературного про-
цесу є відродження духу міфотворчості, що ви-
являється у створенні авторських міфів, а також 
у зверненні до давніх фольклорних мотивів з ме-
тою конструювання власного міфологічного світу. 
Міфологізм прози І. Чендея – явище непересічне 
та дуже цікаве, потребує дослідження глибинних 
структур його текстів, які ґрунтуються на світогляд-
них основах письменника, стильових уподобаннях, 
відношенні до міфологічно-фольклорних джерел, 
віруваннях українського народу. Творчість письмен-
ника насичена базовими образами-концептами, які 
діють на рівні архетипів та міфологем. Як зазначає 
М. Жулинський: «Кожен з цих образів-концептів 
є своєрідним енергетичним патерном, універсаль-
ною субстанцією, що єднає світ реальний і світ 
духовний, сполучає матерію і свідомість, є своє-
рідним ідейно-духовним і композиційним центром 
художньо-естетичної світобудови» [4, с.13]. Одним 
з таких концептів є міфологема Світового Дерева, 
яка постає в уявленнях українців своєрідним зраз-
ком космоустрою, переходом від хаосу до упорядко-
ваності Буття. В оповіданні «Тестамент» І. Чендея 
міфологема Світового Дерева позиціонує як основа 
розуміння міфопоетичного змісту оповідання.

Звертаючись до основних традиційних об-
разів українського народного мислення, вбачаємо 
в них спільні ознаки, базовані на давніх уявленнях 
про «триєдність» та його сприймання з погляду бі-
нарних опозицій. Така обумовленість спричинена 
інтуїтивним «відчуванням» людиною оточуючого, 
спостереженням за явищами природи та закономір-
ностями існування людини на її «лоні». Як зазна-
чає дослідник І. Пошивайло, «єдність трьох планів 
Буття: горішнього (небо), проміжного (земля) і до-
линного (хаос, світові води, підземний світ), здій-
снювалася, згідно ранніх традицій українського 
символізму, за допомогою міфологеми Світового 
Дерева – Дерева Життя (вершечок – стовбур – ко-
ріння, вазон), яке, здебільшого, має охоронця – пта-
ха (символ світової душі)» [14, с. 10]. Важливим 
елементом просторової моделі Світового Дерева 
виступає космогонічна першостихія землі. Вона 
тлумачиться як початок, основа, «материнське 
лоно», стає міфологічним прихистком для «слаб-
кого» зерня, яке, почерпавши її могутньої «віталь-
ної» енергії, перетворюється на «сильне» дерево. 
Водночас, земля уособлює лімінарність, «прикор-
донний» стан перебування між двома основними 

буттєвими структурами: видимим, матеріальним, 
доступним світом (верхівка, стовбур), та прихова-
ним, таємничим, схильним до метафізичного спо-
глядання «потойбіччям», яке символічно пов’язане 
з корінням Світового Дерева. 

В оповіданні «Тестамент» (1948) Івана Чен-
дея спостерігаємо апеляцію до міфологічного типу 
мислення, «що імагінує світоуклад через праситу-
ації, паттерни, архетипи й ін.» [15, с. 4]. Архетип 
землі у творі структурно включений у міфологему 
Світового Дерева та функціонує в екзистенційному 
та міфологічному аспектах. Земля тлумачиться на 
рівні опозиційних понять «матеріальне-духовне». 
Образ землі, як наголошує В. Філатов, − «це один 
з найнасиченіших образів, які застосовують люди 
для вираження їхнього світобачення. Це і ґрунт, 
який обробляє і на котрому проживає людина, і суб-
страт, який годує все живе і в який це живе, завер-
шуючи свій життєвий цикл, повертається знову. Це 
і локальний ландшафт, що оточує людину, де вона 
народилася і проживає» [18, с.11]. Водночас, «у всіх 
міфологічних системах наявна близькість землі до 
першоствореного хаосу» [16, с.467]. Профанна сві-
домість та граничний утилітаризм мислення героя 
«Тестаменту» Гаврила підсилена впливом архетипу 
землі як «космічної» сили, що здатна впливати згуб-
но, «поглинаючи» людину та повністю підпорядко-
вуючи її собі. Цей архетип у своєму матеріальному 
втіленні може «нав’язувати» такі світоглядні орі-
єнтири, у яких не залишається місця для етичних 
та моральних настанов. Для матері Гаврила, баби 
Семенихи, земля постає як етноархетип і є важли-
вим базисом формування її духовного світу. Адже, 
як відомо, ментальний портрет українця перебуває 
в тісному зв’язку із стихією землі: «Системи симво-
лів етнокультурних спільнот мають у своєму арсе-
налі концептуальні центри, які творять ментальний 
портрет народу. Одним із таких центрів, що здавна 
впливав на формування ментальності українців, є 
концепт землі» [7, с. 22–23]. 

Часо-просторові межі твору співвідносні з 
певною стрижневою, центральною топонімічною 
точкою в системі координат, на рівні якої залиша-
ється лише одне сприймання архетипу землі – як 
могутньої духовної основи для людини. Це «са-
кральний центр простору, який протистоїть про-
фанному простору на межі двох різних станів, 
коли профанна тривалість знімається і час зупиня-
ється» [17, с.195]. Такою точкою в «Тестаменті» є 
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локалізована міфологема космологічного характе-
ру – яблуня, що уособлює собою Світове Дерево. 
Дослідниця Н. Осипова стверджує, що, «виступа-
ючи символом вивільнення людського духу з-під 
земної оболонки й перебуваючи у просторі між 
небом і землею, дерево символізує початок переро-
дження, в міфопоетичному контексті осягненого як 
вмирання-воскресіння,…межа між світом видимим 
і світом невидимим (трансцендентним)» [11, с. 78]. 
Міфологема яблуні є головною для розуміння міфо-
поетичного змісту оповідання. Завдяки своїй влас-
тивості приносити багатий урожай у природі, вона 
асоціюється з добробутом та родинним життям, 
тими поняттями, які набувають найбільш проблем-
ного звучання у творі. Як узагальнюючий варіант 
міфологеми яблуні та модифікаційний від Світового 
Дерева в «Тестаменті» наявна міфологема саду. 
Згідно з міфопоетичним каноном, сад асоціюється 
з Раєм, символізує впорядкованість, духовні чесно-
ти і може трактуватися як протиставлення світові 
Хаосу. За словами З. Фройда, «міфологічний центр 
саду легко перекодовується в духовну цінність – чи 
то зірки й небесні світила…, чи, нарешті сам сад як 
носій особливого настрою й душевного стану» [19, 
с. 83]. За біблійною легендою, існував прекрасний 
Гетсиманський сад, який став місцем передсмерт-
них роздумів і молитов Ісуса Христа, а також міс-
цем зради Спасителя учнем Іудою (Євангеліє від 
Марка, глава 14). Дослідник Ю. Мільошин зазна-
чає, що до цього сюжету письменники звертають-
ся тоді, коли прагнуть художньо передати гостроту 
кризових явищ у суспільстві [9].

Для баби Семенихи сад, посаджений її по-
кійним чоловіком, стає останнім місцем її земного 
перебування, де вона знаходить душевний спокій. 
Він стає й місцем фізичних мук та розчарування, 
спричинених її користолюбними дітьми. В межах 
сприйняття цієї міфологеми відбувається і оста-
точна зрада старої єдиним сином, який, скористав-
шись її немічністю, «насильно» змушує підписати 
«тестамент» на свою користь. У традиції народної 
моралі заповіт розглядається насамперед як етич-
на настанова предків нащадкам, спрямований на 
цілісність та взаємопідтримку представників роду. 
Так, у поезії «Заповіт» Т.Шевченка – це передчуття 
майбутньої долі всіх українців, які повинні згурту-
ватися заради спільної ідеї. Отже, своїм ганебним 
вчинком Гаврило руйнує духовний родовий зв'язок, 
тим самим «викреслюючи» себе із «неписаного» 
заповіту, заснованому на традиційній українській 
етиці та моралі. 

Художня канва оповідання містить ряд мі-
фопоетичних образів-знаків, які «несуть» зако-
довану інформацію про наближення смерті баби 
Семенихи. На схилі літ старій «любо лежати в саду» 
[20, с. 31]. Героїня відчуває потребу переміститися 
на нижчий рівень буттєвої структури – землю, так 
вона наближається до лімінарного, хтонічного ста-
ну буття, що відповідає її віковим особливостям. 
За М. Євзліним, «сама по собі старість є станом 
«хтонічним» [5, с. 39]. Подібні авторські прийоми 
можемо спостерігати і в інших літературних тво-

рах, у яких «переміщення» людини на рівень землі 
знаменує близькість її відходу з життя. Це нове-
ли «Дід» Марка Черемшини та «Сама-саміська» 
В. Стефаника, оповідання «Що записано в книгу 
життя» М. Коцюбинського. 

Важливу роль у значеннєвому полі Світового 
Дерева відіграє «чотирична схема», співвідносна із 
його горизонтальною структурою. Вона «схильна 
розмежовувати сторони світу, пори року, частини 
доби, кольори, елементи світу» [16, с. 403]. Cюжет 
оповідання «Тестамент» побудований на теренах 
осінньої пори, дія відбувається в жовтні, який укра-
їнці називали «рум’янцем Матері-Осені», бо жов-
тень «дозволяє помилуватися останніми квітами»[4, 
с. 312]. Характеристика осені підсилена «золотою» 
барвою, це груша-дичка, «усипана тисячами мідя-
ків», крона яблуні «мов золотом переткане шатро», 
промені сонця. В християнській символіці золотий 
колір – «це символ сонця і божественності, а також 
символ мучеництва в ім’я віри» [22]. У фольклорі 
багатьох народів «все, що має золоте забарвлення, 
належить до потойбіччя» [13, с. 285]. А. Ф. Лосєв 
убачає сутність символу в тому, що він «взагалі не 
вказує на будь-яку реальність, а тільки натякає на 
неї» [8, с. 158]. Лежачи на дощанці під яблунею, 
баба Семениха відчуває «умиротвореність при-
роди», що складає «фундамент Буття» [10, с. 130]. 
У гармонійному духовному зв’язку із землею, візії 
Семенихи спрямовані в «небо». За К. Юнгом, небо 
належить до понять, які викликають у людей «на-
божність або почуття релігійного піднесення» [21, 
с. 218]. У слов’ян «найархаїчнішим космологіч-
ним протиставленням було протиставлення «небо-
земля»». На ранніх стадіях існував культ неба і його 
дружини Матері-Землі. Небо у міфології різних 
народів – храм богів, найвища і найсвятіша їхня 
сила» [3, с. 33]. Стара Семениха ототожнює землю 
з фізичним існуванням, покинути яку вона зможе 
тільки на рівні вічної духовної субстанції, але її вже 
виснажена матеріальна оболонка – тіло назавжди 
залишиться і розчиниться в ній. Момент смерті не 
викликає в уяві баби жаху, а сприймається як гармо-
нійний перехід на інший, «вищий» рівень Буттєвої 
структури: «Душа легко покидає змучене хворобою 
тіло і поміж гілок у супроводі ангелів піднімається 
на небо…» [20, с. 32]. Такий легкий перехід може 
знаменуватися й усвідомленням праведності за 
християнським каноном свого життя Семенихою. 
В спогадах баби закарбувалася важка праця, «аби 
тільки мало тої землиці купити» заради добробуту 
сім’ї. А тепер замість подяки вона потерпає від на-
вмисного позбавлення її харчів дітьми, пережива-
ючи духовне мучеництво через фізичне. За відсут-
ності зубів «стара взяла окраєць хліба і почала гриз-
ти. Сльози, що винирнули з очей, заблищали двома 
холодними краплями осіннього дощу» [20, с.32]. 
У язичницьких віруваннях слов’ян про смерть та 
існування після смерті, за давніми звичаями, діти 
«не достеменно» знищували старих і немічних ро-
дичів, а лише «переставали їх саджати за спільний 
стіл, кидаючи недоїдки». Як зазначає дослідниця 
Є.Єрьоміна, «знищення старих не вважалося ні зло-
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чином, ні аномалією, бо в людини була перспектива 
нового відродження» [6, с.30]. «Нащо жити старо-
му? Старе мусить вмирати, молоде жити. Таке все 
на світі. Старе листя опадає, молоде проростає» [1, 
с.95]. Ця схема пояснює ставлення сина з невісткою 
до старої матері, яке засноване на підсвідомій міфо-
логічній парадигмі мислення, яка «не знає» понять 
зла, добра або моралі й виходить з категорій корис-
ті й шкоди. Позбавляння Семенихи теплого молока, 
натомість пропонуючи їй їсти яблука, які напада-
ли у її «ліжко» теж має свій символічний підтекст. 
«Молоко − це не просто їжа, а космічна енергія, 
що несе в собі велику життєдайну силу» [3, с.320]. 
Натомість її замінює міфологема Яблуко, що набу-
ває опозиційного значення до міфологеми Молока 
у творі. «Яблуко – символ Дерева життя, безсмертя. 
Означає плодючість, любов, радість, мудрість, але 
разом з тим облуду і смерть» [3, с.611]. Так, заміна 
молока на яблука, які втрачають у даному контексті 
своє значення як їжі, а є органічною природною да-
ністю, означає недоступність на даному етапі жит-
тя «вітальної енергії» для старої. Момент смерті 
Семенихи автор описує так: «То обірвалося яблуко 
і впало на землю» [20, с.38]. Такою ж дією позна-
чений і момент «духовної» смерті героїв через роз-
рив зв’язку найближчих представників роду (брата 
і сестри), спричинений функціонуванням архетипу 
землі як могутньої всеперемагаючої сили, яка ске-
ровує поведінкові форми хлібороба на підсвідомо-
му рівні. Сила цієї першостихії бере свій початок 
ще у давньогрецькій міфології. Мати-Земля Гея 
«відігравала важливу роль в теогонічному про-
цесі, сама з себе породила Урана-небо», а отже, 
«вона може підкорювати його собі» [12, с. 153]. 

«Зустріло» на подвір’ї Гаврила сестру яблуко, яке 
«впало на стежечку й покотилося до самої хвіртки, 
в якій показалася Параска з клунком в руці» [20, 
с. 39]. Міфологему Яблуко у творі супроводжує 
слуховий образ «стук». Це «голос» плоду, який зі-
рвався з Дерева Життя. Подібну семантику цього 
чуттєвого образу розкриває і міфологема птаха, 
яка постає атрибутом Дерева Життя, ототожнена з 
його «верхньою частиною…(гілки)» [16, с. 400]. У 
«Тестаменті» − це дятел, який «вистукує» «на ду-
плястому стовбурі яблуні». У світовому фольклорі 
існували «давні уявлення про душу-птаха, яка за-
лишає межі цього світу, поєднані з реліктовими 
формами тотемних уявлень» [6, с. 28]. Дослідник 
А. Байбурін стверджує, що «проникнення смерті у 
світ живих зазвичай супроводжується прикметами 
та передвіщеннями» [2, с. 103]. «Згідно з повір’ям, 
якщо дятел стукає в кут чийогось дому, то це – пе-
редвістя смерті» [3, с. 404]. Наприкінці твору знахо-
димо заключне значення слухового образу «стук», 
вже напряму пов’язане із семантикою смерті, у кон-
тексті традиційного поховального обряду: «“Тук-
тук, тук-тук…”− линули удари, немов хтось забивав 
віко труни» [20, с. 39].

Отже, можемо констатувати, що в оповіданні 
І. Чендея «Тестамент» помітна єдність прадавніх 
міфологічних уявлень із авторською художньою 
системою. Елементи просторової моделі світу, 
уособлені в міфологемі Світового Дерева, інварі-
юються у межах значення основного денотату та 
утворюють з ним нерозривну цілісність. Такий ав-
торський підхід можна тлумачити і як гармонійну 
єдність понять «людина-природа», порушення яких 
призводить до порушення цілісності системи.
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КАК ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МОДЕЛЬ МИФОЛОГЕМЫ МИРОВОГО ДЕРЕВА
Анотация. В статье рассматривается художественное воплощение пространственной модели Мирового Дерева 

в рассказе И.Чендея «Завещание», а так же одной из его составляющих – архетипа Земли. 
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STORY «TESTAMENT» BY IVAN CHENDEY 

AS ARTISTIC MODEL MITHOLOGEM OF WORLD TREE
Summary. The article deals with artistic embodiment main tract model of World Tree in story «Testament» by I. 

Chendey and set asides function one of it’s ingredient – archetype of Ground.
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